

Приветствие ЦК КПСС и Совета Министров СССР трудящимся города Комсомольска-на-Амуре (1 стр.).
Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР (1 стр.).
Поездка Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева по Финляндии (1 стр.).
В БРАТСКОЙ СЕМЬЕ НАРОДОВ: Г. Царан. — Ждем вас в гости, дорогие друзья!

З. Кисеев. — Дадим больше мяса Родине. Б. Трубецкой. — По пушкинским местам. Б. Литвак. — Виноградари (2 стр.).
«Очерки истории Коммунистической партии Грузии» (3 стр.).
С. Портной. — Коммунисты колхоза «Цителли Октомбери» (3 стр.).
Г. Асатиани. — Об искусстве киножурналиста (3 стр.).

ПОД ЗНАМЕНОМ БОРЬБЫ ЗА МИР: Сессия Всемирного Совета «Мира в Коломбо» (4 стр.).
В Советском комитете защиты мира (4 стр.).
Недостойная выгода американских комментаторов (4 стр.).
Правительственный кризис во Франции (4 стр.).



СОВЕТСКАЯ МОЛДАВИЯ

В МЕСТЕ со всем советским народом радостные, незабываемые дни переживают трудящиеся Молдавии. Включившись во всеобщее социалистическое соревнование за превращение в жизнь исторических решений XX съезда КПСС, они добились новых успехов во всех областях хозяйственного и культурного строительства.

М. СКУРТУЛ, секретарь ЦК КП Молдавии.

За годы Советской власти Молдавия из отсталой аграрной окраины царской России, а затем такой же отсталой восточной румынских бояр превращена в социалистическую республику с развитой промышленностью и крупным механизированным сельским хозяйством.

558,6 тысячи гектаров — на 69 процентов больше, чем в 1953 году. Валовой сбор зерна кукурузы возрос с 277,7 тысячи тонн до 647,8 тысячи тонн. Кроме того, в истинном году было заложено 1.262,4 тысячи тонн высококачественного кукурузного силоса.

Расширение посевных площадей кукурузы, увеличение валовых сборов этой культуры являются решающим условием для создания прочной кормовой базы, резкого увеличения производства продуктов животноводства.

В 1956 хозяйственным годом надой молока на фуражную корову в колхозах Молдавии составил 2.174 килограмма против 1.248 килограммов в 1953 году. Валовое производство молока за этот период увеличилось в 2,7 раза. Колхозы республики досрочно выполнили годовой план сдачи и продажи молока государству, а к началу

Трудящиеся Молдавии, как и все советские люди, с огромным патриотическим подъемом готовятся к славному юбилею — 40-летию Великого Октября.

Продолжая знакомить читателей «Зари Востока» с достижениями братских республик, газета публикует сегодня материалы, рассказывающие о великих преобразованиях, происшедших в Молдавии за годы Советской власти, о том, как трудящиеся республики готовятся к 40-й годовщине Великого Октября.

1957 года достигли показателей, предусмотренных шестой пятилеткой.

Плодотворно трудятся животноводы Браутанского района, получившие по 2.396 килограммов молока на фуражную корову. В колхозах этого района на каждые 100 гектаров земельных угодий произведено по 185,1 центнера молока.

Тысячи доярков, пастухов, телятников, заведующих молочнотоварными фермами, отдавая любимому делу все силы и знания, настойчиво внедряя в производство достижения науки и практики, добились повышения продуктивности скота. Две тысячи доярков и дойков получили на фуражную корову более чем по 2.500 килограммов молока, в то время как в 1955 году такой удой получили всего 300 животноводов.

Советская Молдавия, как и все наши братские республики, неустанно идет по пути дальнейшего роста. Развивается культура молдавского народа — национальная по форме, социалистическая по содержанию. В 1956 году начал работать Молдавский театр оперы, балета и драмы имени А. С. Пушкина. На сцене театра с успехом идет созданная композиторами и поэтами республики опера «Грозаван», посвященная героической борьбе молдавского народа за свое освобождение. В минувшем году начал свою концертную деятельность молдавский эстрадный оркестр. Издаются десятки новых произведений наших писателей. Переведены на молдавский язык произведения классиков марксизма-ленинизма, русской художественной литературы, писателей братских республик, стран народной демократии. В строй вступили десятки новых школ, клубов, домов культуры, библиотек, больниц, детских садов и яслей. В республике работает 24 научно-исследовательских учреждения, филиал Академии наук СССР.

Неузнаваемые стали города и села Молдавии. С каждым годом все больше увеличиваются ассигнования на капитальное и жилищное строительство. В столице республики — Кishиневе и других городах за короткий срок выросли новые кварталы, улицы, продолжена троллейбусная линия. В строй вступило много промышленных предприятий — кожевенный, ремонтно-механический, механический, асфальто-бетонный, плодоконсервный заводы, две обув-

ных, швейная, трикотажная, перчаточная, пороно-галатерейная, кондитерская, вальцово-войлочная фабрики. На Днестре построена мощная Дубоссарская ГЭС, снабжающая электроэнергией несколько районов республики и город Кishинева. В 1956 году слано в эксплуатацию 58,6 тысячи квадратных метров жилой площади. На свои личные средства колхозниками построено 15,7 тысячи домов. В начале текущего года трудящиеся Кishинева получили дополнительно 18 тысяч квадратных метров жилой площади за счет уплотнения различных организаций и учреждений. Всеми своими достижениями молдавский народ обязан Коммунистической партии и Советскому правительству, последовательной, мудрой ленинской национальной политике нашей партии. Благодаря нерушимой дружбе, бескорыстной и повседневной помощи великого русского народа, всех народов нашей страны, трудящиеся Молдавии превратили свою республику в цветущий край, они вносят достойный вклад в общенародное дело борьбы за торжество коммунизма.

Нам, советским людям, не свойственно довольствоваться результатами проделанной работы, нам чужды настроения самоуспокоенности и благодушия. Достигнутые успехи не расхолаживают нас, а, наоборот, зовут вперед. Добиваться новых достижений обязывает нас огромная помощь, которую оказывают нам партия и правительство, народы братских республик. Мы прилагаем все усилия к тому, чтобы с еще большей энергией осуществлять задачи, стоящие перед нами в деле дальнейшего подъема промышленности и сельского хозяйства.

В 1957 году советские люди отмечают славный юбилей — 40-летие Великого Октября. Трудящиеся Молдавии, как и весь советский народ, полны горячего стремления ознаменовать эту дату новыми успехами в коммунистическом строительстве.

Ценную инициативу проявили животноводы Чадыр-Лунгского района. Колхозы имени Ленина, «Звезды Ильича», «Комсомолец», «Ленинский путь», «Советская Молдавия» взяли обязательства уже в этом году получить по 100 и больше центнеров мяса на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий. Высокие обязательства взяли и другие колхозы района. Эти обязательства показывают, какие огромные возможности имеются в колхозах и совхозах по увеличению производства мяса и молока.

Патриотический почин животноводов района получил высокую оценку партии. В телеграмме, присланной Первым секретарем ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущевым, говорится, что, приняв высокие обязательства, животноводы проявили государственной подход к делу, глубокое понимание интересов нашего народа, показали хороший пример для всех районов страны.

В нынешнем году весенний сев в республике впервые проведен полностью по зяби. Это значительно сократило сроки весенних полевых работ, позволило шире применить переловую агротехнику. Большинство колхозов и совхозов провели сев кукурузы гибридными семенами, что, безусловно, будет способствовать повышению урожайности этой важной продовольственной и фуражной культуры, увеличит валовой сбор зерна.

Одна из основных задач, стоящих сейчас перед сельским хозяйством республики, заключается в том, чтобы быстрее поднять его ведущие отрасли — виноградарство и садоводство, вдвое увеличить к концу пятилетки валовой сбор фруктов и винограда. Есть все основания полагать, что эта задача будет успешно выполнена.

Партийные, советские и хозяйственные органы республики, руководствуясь решениями партии и правительства, принимают решительные меры по устранению недостатков в руководстве хозяйственным и культурным строительством. Они мобилируют усилия трудящихся на достижение новых успехов в развитии всех отраслей народного хозяйства, на дальнейший подъем культуры и благосостояния народа.

На снимке: столица Советской Молдавии — Кishинев. Улица Ленина.

ПРИБЫТИЕ В МОСКВУ БИРМАНСКОЙ ПАРЛАМЕНТСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ

С большим радушием встретили москвичи Бирманскую парламентскую делегацию, прибывшую 10 июня в Советский Союз по приглашению Верховного Совета СССР. Делегацию возглавляет заместитель спикера палаты национальностей Такин Тейн Маунг.

Для встречи гостей на аэродроме собрались многочисленные представители трудящихся города. Делегацию из Бирмы встречали Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР П. П. Лобанов, заместитель Председателя Совета Национальностей Верховного Совета СССР П. Т. Комаров, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгадзе, министры СССР, депутаты Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР.

Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР П. П. Лобанов и глава Бирманской парламентской делегации Такин Тейн Маунг при встрече обменялись речами. (ТАСС).

Вечера, посвященные выдающимся деятелям коммунистического движения

Дом союзов ВЦСПС проводит в связи с подготовкой к 40-летию Великого Октября цикл вечеров, посвященных выдающимся деятелям коммунистического движения.

В Октябрьском зале уже состоялся вечер, посвященный основателю Коммунистической партии и Советского государства Владимиру Ильичу Ленину и его соратникам, пламенным революционерам Я. М. Свердлову, Ф. Э. Дзержинскому, М. И. Калинин.

На вечерах, привлекающих большую аудиторию слушателей, с воспоминаниями выступили активные участники двух русских революций: Б. И. Иванов — член КПСС с 1906 года, отбывавший вместе с Я. М. Свердловым ссылку в Туруханском крае, Г. И. Петровский, С. Г. Уралов, С. С. Держинская — жена Ф. Э. Дзержинского — и другие.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

Об уголовной ответственности за мелкую спекуляцию

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР постановляет:

Установить, что мелкая спекуляция, т. е. скупка и перепродажа товаров в небольших размерах, с целью наживы, совершенная впервые, наказывается лишением свободы на срок от трех месяцев до одного года, или исправительными работами на срок от шести месяцев до одного года, если эти действия по своему характеру и размерам влекут за собой наказание, предусмотренное статьей 142 Уголовного кодекса Грузинской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР М. ЧУБИНДЗЕ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. ГЕЛДИАШВИЛИ.

Поездка Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева по Финляндии

ЛАХТИ, 10 июня. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин, член Президиума Верховного Совета СССР Н. С. Хрущев, а также сопровождающие их лица, пребывающие в Финляндии по приглашению президента и правительства Финляндии, начали поездку по стране.

Вместе с ними выехали председатель финляндского сейма К.-А. Фатерхольм, премьер-министр В. И. Суолайнен, министр иностранных дел И. Виралайнен, первый министр земледелия И. Мiettunen и другие официальные лица.

В 10 часов утра вереница машин отбыла из резиденции советских гостей в Хельсинки и направилась в город Лахти. Минувший пригородный поезд, ведущий к Лахти.

Жители поселков и деревень, несмотря на дождь, выходят на дорогу. Взрослые и дети машут флажками, приветливо встречают и провожают машины с советскими гостями.

ЛАХТИ, 10 июня. (Спец. корр. ТАСС). Как уже сообщалось, сегодня Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин и член Президиума Верховного Совета СССР Н. С. Хрущев, гостиные в Финляндии, начали поездку по стране.

Не доезжая нескольких километров до города Лахти, автомобильный кортеж сворачивает с шоссе на проселок и через несколько минут прибывает в деревню Лухтиколя, где находится имение Юлитола, принадлежавшее Томасу Пеура. Хозяин, жена и дети радушно встречают гостей, приглашают в свой дом. Завязывается беседа.

Секретарю Комсомольского-на-Амуре горкома КПСС тов. Афоничину И. Я.

Председателю Комсомольского-на-Амуре горисполкома тов. Слободскому Л. Н.

Секретарю Комсомольского-на-Амуре горкома ВЛКСМ тов. Бабичу В. В.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР горячо поздравляют рабочих, работников инженерно-технических работников, служащих и всех трудящихся города Комсомольска-на-Амуре со знаменательной датой — 25-летием основания города.

В 1932 году по призыву Коммунистической партии и Советского правительства комсомольцами и молодежью нашей страны в труднейших условиях тайги, бездорожья, вдалеке от промышленных и культурных центров был основан город юности — Комсомольск-на-Амуре.

За прошедшие двадцать пять лет г. Комсомольск вырос в крупный промышленный и культурный центр Дальнего Востока. Промышленные предприятия города, оснащенные современной техникой, дают много важной и нужной продукции для народного хозяйства нашей страны. В городе открыты высшие и средние учебные заведения, театры, клубы, библиотеки.

Славный труд основателей города Комсомольска, выдающийся пример патриотизма советского народа войдет в историю строительства социализма как одна из ярких его страниц.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР выражают уверенность в том, что рабочие, работники инженерно-технические работники, служащие и все трудящиеся города Комсомольска-на-Амуре и впредь будут самоотверженно бороться за дальнейшее развитие промышленности и культурного строительства города, за превращение в жизнь решений XX съезда Коммунистической партии Советского Союза.

Первый Секретарь ЦК КПСС Н. ХРУЩЕВ. Председатель Совета Министров СССР Н. БУЛГАНИН.

Сверхплана

ГЕГЕЧКОРИ, 11. (Корр. «Зари Востока»). Чаводы Гегечкорского района внимательно знакомятся с Обращением ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР.

по 80—90 килограммов чайного листа при норме 20 килограммов. Чаводы артели имени Малекоса села Ханлидава, обсудив Обращение, решили собрать с гектара не менее 5 тысяч килограммов чайного листа.

В колхозе имени Сталина села Кинда агитаторы проводят читку газет и беседы, посвященные Обращению. Колхозница Тина Хухуа сказала:

Повышенные обязательства взяли колхозные чаводы артели имени Димитрова села Тамакови, имени Орджоникидзе села Курзу, имени Шерозия села Ичхури и другие.

— Ответ на Обращение я обязуюсь с закрепленного за мной 0,5 гектара собрать 6 тысяч килограммов чайного листа при плане 2.100 килограммов. С начала сезона я уже собрала 1.160 килограммов. Приложу все усилия, чтобы ежедневно собирать

Сейчас на чайных плантациях района идет массовый сбор листа. Чаводы успешно борются за то, чтобы дать государству 200 тонн чайного листа сверх плана.

ХОБСКИЙ РАЙОН. Сборщица колхоза имени Ленина села Саджиджако Ксения Кевалишвили собрала 115 килограммов чая при норме 20. С начала сезона она собрала 2.293 килограмма листа. Передовая сборщица обязалась получить с закрепленного за ней участка в 0,5 гектара 10.000 килограммов сорта чая. Чавия собрала 87 килограммов чая при норме 20. С начала сезона она собрала 1.800 килограммов листа. П. Чавия обязалась собрать до конца сезона 6.000 килограммов чайного листа с закрепленного за ней участка в 0,5 гектара.

ЦАЛЕНДЖИХСКИЙ РАЙОН

Сборщица колхоза имени Кирова села Чале Папа Манья собрала 96 килограммов чайного листа при норме 20. Она обязалась собрать со своего участка в 0,5 гектара 7.000 килограммов чайного листа. Выполнила взятые обязательства. П. Манья уже собрала 2.000 килограммов чая.

ЧХОРОЦКУСКИЙ РАЙОН

Колхозница сельхозартели имени Шака села Лесичине депутат Верховного Совета Грузинской ССР Мануша Сичинава собрала 54 килограмма чайного листа при норме 25.

Сборщица колхоза имени Ленина села Хабуме Этери Гога собрала 55 килограммов листа, более чем вдвое выполнив дневную норму сбора.

Поездка продолжается. Вскоре покажутся мачты лахтинской радиостанции — самой крупной в Финляндии. Уже в окрестностях города множество людей встречает советских гостей, а в самом городе население заполнило все улицы, по которым следует колонна автомобилей. Повсюду флаги.

Вот и центр города — обширная торговая площадь. На ней собрались тысячи людей, заполнены и все улицы, прилегающие к площади. К советским руководителям с приветственной речью обратился мэр города О. Калла. С ответными речами выступили тепло встреченные собравшимися Н. А. Булганин и Н. С. Хрущев.

После завтрака, устроенного городской управой в честь советских гостей, был дан концерт. Затем Н. А. Булганин и Н. С. Хрущев вместе с сопровождающими их лицами совершили поездку по городу, посетили ремесленное училище, мебельную фабрику «Аско» и завод молочного порошка.

Вечером председатель Лахтинского муниципалитета устроил обед в честь советских государственных деятелей.

Обед прошел в атмосфере дружбы и сердечности.

ХЕЛЬСИНКИ, 9 июня. (ТАСС). Визит Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева продолжается. Визит продолжается в зале Мессухали. Газеты публикуют полный текст речи, сопровождающей ее крупными заголовками. «Хрущев: Укрепление мира в Северной Европе является большой и благородной задачей финского народа», — гласит заголовок в газете «Бансан уутисет».



# В БРАТСКОЙ СЕМЬЕ НАРОДОВ

## По пути роста

### В ЧЕСТЬ СЛАВНОГО ЮБИЛЕЯ

В республике ширится социалистическое соревнование в честь 40-летия Великого Октября. Коллектив Кишиневского механического завода имени Котовского, подчитав свои возможности, обязался, например, годовую программу завершить на 10 дней раньше срока. Во всех цехах разработаны подробные планы организационно-технических мероприятий. Осуществление их позволит каждый месяц опережать график на один-два дня.

На заводе ведется большая работа по механизации трудоемких процессов, улучшению организации труда. Бригада М. Колдина приступила к установке последнего компрессора. Начата подготовка постоянных воздуховодов к цехам. В литейном цехе вскоре будет введена пневматическая обработка деталей. Пневматическая обработка деталей, пневматическая окраска продукции. Начнут также действовать станки для формовки фитингов.

Коллектив цеха газовой аппаратуры осуществляет перевод производства газовой плиты на поток. Не прекращая выпуска продукции, здесь изготовили и установили окрасочную камеру, два сварочных станка, котельно-водяной агрегат и ввели в действие аппарат для точечной сварки металлов, произвели перепланировку оборудования сборочного участка и закончили перестановку станков на других участках.

Не расширяя производственных площадей, цех удвоил выпуск продукции. Механизируются и тылы производства. В заготовительном отделе склада черных металлов заканчивается установка полуавтомата для железа и стали. Изготавливается кран, который будет установлен в складе.

В борьбу за досрочное выполнение обязательств активно включились работники и других участков, цехов, смен. Коллектив модельного отдела приступил к изготовлению моделей для отливки деталей нового, более совершенного топливно-циклонного станка, эксцентрикового пресса и модернизированного обдирочно-циклонного станка. В конструкторско-технологическом бюро завода модернизирована шаровая мельница и сейчас изготавливаются ее рабочие чертежи.

На Тираспольском винно-коньячном заводе закончен монтаж автоматического непрерывно действующего аппарата для ректификации спирта. Его пропускная способность 600 декалитров спирта в сутки — в четыре раза больше, чем вырабатывалось на старых аппаратах. Все управление сложными машинами, а также контроль за режимом их работы осуществляется с помощью точных приборов.

### АВТОМАТИЗИРУЕТСЯ ПРОИЗВОДСТВО ВИНА И КОНЬЯКОВ

На Тираспольском винно-коньячном заводе закончен монтаж автоматического непрерывно действующего аппарата для ректификации спирта. Его пропускная способность 600 декалитров спирта в сутки — в четыре раза больше, чем вырабатывалось на старых аппаратах. Все управление сложными машинами, а также контроль за режимом их работы осуществляется с помощью точных приборов.

На предприятии проводится большая работа по замене устаревшего оборудования новым, более совершенным. В цехе розлива,

например, смонтированы три автоматические линии, на которых производится розлив продукции, упаковка бутылок, осмолка, наклейка этикеток. Сейчас устанавливаются транспортеры для подачи пустых бутылок к моечным машинам, конвейеры для транспортировки ашкорков.

На заводе предполагается установить мощное холодильное оборудование. Резиновые шланги, по которым продукция подается из цеха в цех, заменяются вибропроводами из термостойкого стекла, что значительно повысит культуру производства, сократит потери продукции. Полностью механизуются погрузо-разгрузочные работы.

### НОВЫЕ САХАРНЫЕ ЗАВОДЫ

Когда подъезжаешь к станции Гиндешты, взору открываются огромные производственные корпуса. Это Гиндештский сахарный завод — детский шестой пятилетки. В конце прошлого года предприятие вступило в строй и выдало первую продукцию. Завод перерабатывает в сутки 25 тысяч центнеров свеклы.

Начинает работать и Дрокинский сахарный завод. Он оснащён прекрасной техникой, позволяющей полностью механизировать труд. В нынешнем году в строй вступит также Дюлдунский сахарный завод.

### НОВАТОРСКОЕ НАЧИНАНИЕ

Коллектив Тираспольской швейной фабрики № 1 выступил инициатором важного начинания. Он разработал новый, прогрессивный метод безотходного раскроя тканей.

Новаторское начинание разработано инженерно-техническим работником в сотрудничестве с передовиками производства. Оно дало прекрасный экономический эффект. Применяя новый метод, тираспольские швейники сэкономили уже свыше 200 тысяч квадратных метров различных тканей, из которых изготовлено дополнительно более 100 тысяч изделий. Предприятие, ранее убыточное, стало высококонтентбильным. С начала внедрения комплексного метода раскроя тканей получено около пяти миллионов рублей накоплений.

Сотни делегаций со всех концов страны побывали на Тираспольской швейной фабрике № 1, чтобы изучить новаторское начинание для внедрения его в производство.

### ЭТО БУДЕТ!

Во втором году шестой пятилетки в республике планируется значительно увеличить выпуск товаров, пользующихся у населения спросом и прибылью.

Предприятия местной про-

мышленности, например, увеличат выпуск продукции против прошлого года более чем на 150 миллионов рублей. В 1957 году впервые в республике будет изготовлено около двух миллионов метров шелковых тканей.

Значительно расширится ассортимент изделий легкой промышленности. Планируется изготовление швейных изделий по 102 новым моделям, трикотажных — по 64, обуви — по 44, меховых — по 12 новым моделям и коженно-галатерейных товаров — по 36 новым образцам.

### ГИДИГИЧСКОЕ ВОДОХРАНИЛИЩЕ

В девяти километрах от Кишинева, неподалеку от станции Гидичы, ведется работы по сооружению крупнейшего в республике водохранилища. Оно займет площадь свыше 800 гектаров с объемом воды более 40 миллионов кубометров. Здесь будет сооружена плотина длиной 1.300 метров и высотой 12,5 метра. Плотина преградит путь реке Бык.

Десятки миллионов кубометров воды будут использованы для орошения 4.750 гектаров садов, виноградников и огородов. Гидичское водохранилище станет излюбленным местом отдыха трудящихся Кишинева, визитной базой для развития водного спорта. Водохранилище войдет в строй в 1958 году.

### УВЕЛИЧИВАЕТСЯ ВЫПУСК ПИЩЕВЫХ ПРОДУКТОВ

Предприятия пищевой промышленности Молдавии в прошлом году выпустили продукции на 450 миллионов рублей больше, чем в 1955 году. Производство консервов возросло на 31 миллион банок, мяса — более чем на 6 тысяч тонн, масла животного — на 2,9 тысячи тонн, масла растительного — на 31 тысячу тонн. Предприятия республики выпускают ныне свыше 300 сортов и видов консервов, вин, кондитерских изделий.

В текущем году начнется строительство новых заводов и фабрик пищевой промышленности, многие предприятия будут реконструированы.

М. ПИХУТ, главный агроном совхоза «Чимишлийский».



На снимке: мастерица набивных машин Зина Ковалева и начальница смены Надежда Маркова. Фото А. Бочарова.

Папиросный цех Кишиневской табачно-ферментационной фабрики. На снимке: мастерица набивных машин Зина Ковалева и начальница смены Надежда Маркова. Фото А. Бочарова.

неблагоприятные климатические условия, собрал по 63 центнера европейских сортов винограда с гектара, а зрено Степаниды Пармаки — по 83. От реализации винограда колхоз получил около 15 миллионов рублей дохода.

В шестой пятилетке колхозы и совхозы республики решили посадить 100 тысяч гектаров новых виноградников — на 17 тысяч гектаров больше, чем предусматривается Директивами по шестому пятилетнему плану. В 1960 году в Молдавии должно быть 350 тысяч гектаров садов, виноградников, ореховых и тутовых насаждений. Производство плодов и винограда увеличится вдвое. Работа предстоит большая, но труженики сельского хозяйства делают все необходимое для того, чтобы успешно ее провести.

Колхозам республики предстоит поднять все виноградники на опору, независимо от того, гибридные они или европейские. Такую задачу поставил перед виноградарями состоявшийся в сентябре прошлого года третий пленум ЦК КП Молдавии. Над осуществлением этой задачи сейчас трудятся широкие массы колхозников, рабочие совхозов. Наряду с обыкновенными, деревяными тычками на предприятиях организуется промышленное производство железобетонных опор для виноградников. Применение их позволит сэкономить лес, который завозится издалека, сократить затраты колхозов на ежегодное приобретение опор.

Год от года крепнет производственная дружба между молдавскими и грузинскими виноградарями. Один только совхоз «Молдосадвиносовхозтреста» получили в истекшем году из Грузии такое количество привойного материала, из которого выращено 4 миллиона саженцев и заложено около 1.600 гектаров виноградников.

Дружба виноградарей двух братских республик приносит замечательные плоды, помогает претворять в жизнь исторические решения XX съезда партии, связанные с дальнейшим развитием этой важной отрасли сельского хозяйства.

Б. ЛИТВАК.

## Передовые люди республики



На снимках: передовик промышленности и сельского хозяйства Молдавской ССР (слева направо): свиляр колхоза имени Кирова Чадыр-Лунского района Д. Манчев, открывший в прошлом году 140 свиной при среднесуточном привесе каждой 700—730 граммов, звеньевая колхоза имени Котовского Каменского района Е. Руснок, собравшая в прошлом году на площади в 7,6 гектара по 92 центнера винограда, бригадир-строгальщик Кишиневского кожзавода К. Казак, ежемесячно выполняющий производственные задания на 160 процентов, звеньевая колхоза имени Ворошилова Таракийского района Т. Кол, получивший в прошлом году по 77 центнеров винограда на площади в 37 гектаров. Фото А. Бочарова.

### СПАСИБО ЗА ПОМОЩЬ

Молдавия издавна славится своими садами и виноградниками. По плодям этих насаждений она занимает первое место в стране.

Колхозы и совхозы республики решили посадить не 83 тысячи гектаров виноградников, как это предусмотрено Директивами XX съезда КПСС по шестому пятилетнему плану, а на 17 тысяч гектаров больше. Обязательство это почетное и серьезное. Чтобы выполнить его, потребуются много привойного и подвойного материала, которого в нашей республике недостаточно.

Уже не раз грузинские виноградары помогали нам в приобретении высокоурожайных виноградных черенков. Только в 1956 году «Молдосадвиносовхозтрест» получил дополнительно и нарядом, в порядке братской помощи, такое количество привойного материала, с которого выращено четыре миллиона саженцев и заложено около 1.600 гектаров виноградников. Эта помощь была оказана нам коллективом Самтреста, которому мы очень благодарны.

Привойный материал отгружался в Молдавию из Циннадики, Напареули, Шулаверы и других совхозов.

От всего сердца хочется сказать:

— Спасибо вам, грузинские виноградары, за помощь!

М. ПИХУТ, главный агроном совхоза «Чимишлийский».

### У инициаторов социалистического соревнования

## Дадим больше мяса Родине

Свиноводство в нашем колхозе развивается быстро. Если в 1953 году было откормлено всего около ста свиной, то в 1956 году — 1.350. От двухсот основных и разовых свиноматок крупной белой породы в прошлом году получено 2.400 поросят. Сдача свиными государству за последние четыре года увеличилась в 13,6 раза. Из одного миллиона шестисот тысяч рублей дохода, полученного от животноводства, более миллиона падает на свиноводство.

Раньше все поголовье свиной в нашем колхозе размещалось в капитальных — полустроенных зданиях. Весной этого года к зимнему свиноводству пристроили летний подоткрытый лагерь, в котором можно разместить 800 свиной для откорма. На откорм ставим двухмесячных поросят, а откорм с откорма животных в 9—10-месячном возрасте. К этому времени вес каждого животного достигает 85—90 килограммов.

Несколько лет тому назад, когда мы не имели достаточного опыта в производстве большого количества товарного мяса, рацион свиной составлялся примерно на 80 процентов из концентратов. Это было очень невыгодно, ибо свиная обходилась колхозу слишком дорого.

В прошлом году концентратов в рацион было уже не 80, а 30—35 процентов. Основное же место заняли зеленые и сочные корма.

В летний период откормочным свиным даем по 400 граммов концентратов, в основном кукурузной муки, и килограмм обрабата. При вылаче сочных кормов норм не придерживаемся. Утром и вечером свиной обязательно выгоняем на выпас. Для этого близ фермы отведены специальные участки, засеянные травами. В зимнее время, помимо концентратов, каждая свиная получает пять килограммов кормовой свеклы или силоса. Два раза в день, утром и вечером, проводим прогулки животных.

В нынешнем году я откормил 143 свиной при среднесуточном привесе каждой в 730 граммов. При окончательном расчете моей годовой зарплата составит более тонны пшеницы, столько же кукурузы, около шестисот килограммов подсолнечника и более семи тысяч рублей дохода. Кроме того, в порядке дополнительной оплаты я получу около 180 килограммов мяса.

Колхозы нашего района выступили инициаторами социалистического соревнования за увеличение производства мяса и молока. В 1957 году животноводы нашей артели обязались произвести на сто гектаров сельскохозяйственных угодий по 100 центнеров мяса, из которых 50 центнеров свиными. Я решил откормить не менее 160 свиной при среднесуточном привесе каждой в 750 граммов.

З. КИСЕЕВ, свиляр колхоза имени Кирова Чадыр-Лунского района.

### По пушкинским местам

В феврале нынешнего года трудящиеся Молдавии, как и все советские люди, отметили 120-летие со дня смерти своего любимого поэта А. С. Пушкина.

Молдавскому народу особенно дорога память о великом русском поэте. В Молдавии, в селе, А. С. Пушкин прожил почти три года — с 21 сентября 1820 года до начала августа 1823 года. Здесь им написано свыше 100 стихотворений и поэм. Среди них — «Узник», «Кинжал», «Песнь о воеводе Олеге», «Редеет облак летучая гряда», поэмы «Кавказский пленник», «Гаврилада», «Братья-разбойники», «Бахчисарайский фонтан». В Кишиневе, 9 мая 1823 года, поэт набрасывает первые строки романа в стихах «Евгений Онегин».

Большой интерес (как и в Грузии к грузинскому народу, его истории и культуре) проявлял Пушкин к жизни, быту, культуре молдавского народа, к его революционно-освободительной борьбе, находившей выражение в так называемом гайдучестве (гайдучи — народные мстители в Молдавии) движении. Это движение во многом нашло отражение в поэме «Братья-разбойники», где Пушкин нарисовал образы бывших крепостных крестьян, которые, «наскуча барскому сохой», бежали от молдавских бояр в леса для организации борьбы за свою свободу.

Позднее, через десять лет после отъезда из Молдавии, Пушкин в повести «Кирджали» создает яркий образ гегериста — народного мстителя. Кстати говоря, исследователи долгие время не располагали историческими документами, которые бы подтверждали факт существования «Кирджали». В 1951 году удалось обнаружить в историческом архиве Молдавской ССР документы, относящиеся к апрелю 1821 года (год, когда Пушкин жил в Кишиневе), в которых сообщалось о розысках гегериста Георгия Кирджали.

Огромное значение имели тесные связи Пушкина с молдавскими писателями-классиками XIX века К. Стамати и К. Негруци. Эти писатели впоследствии перевели некоторые произведения Пушкина на молдавский язык. Под влиянием Пушкина молдавские писатели-классики обратились к изучению и отображению в своих произ-

ведениях истории и жизни своего народа, его фольклора.

Пушкин тесно общался с простыми людьми Молдавии. Об этом он сам писал в своем стихотворении «Чинувичи и поэт».

Молдавский народ с любовью относится к памяти А. С. Пушкина. Многие в Молдавии напоминают о пребывании здесь великого русского поэта. Именем Пушкина названы улицы, республиканская детская библиотека, Молдавский театр оперы, балета и драмы. Его имя носят колхозы. Именем Пушкина названо село Долина Ниспоренского района. Здесь Пушкин в течение июля — августа 1823 года жил в доме, который сохранился до наших дней, а затем около месяца бродил с цыганским табором в районе сел Долина, Юрченя, Варарешты.

Зажиточно и культурно живут сегодня колхозники села Пушкино. В сельской библиотеке они могут получить, одноименные избранные произведения Пушкина и роман «Евгений Онегин», изданные в переводе на молдавский язык. В клубе колхоза имеется большой фотомонтаж «Пушкин в Молдавии».

В Кишиневе сохранился ряд мест, где бывал поэт. Наибольшим вниманием и заботой окружен мемориальный Дом-музей А. С. Пушкина, открытый 10 февраля 1948 года в бывшем доме И. Н. Наумова, где поэт жил в первые два месяца приезда в Кишинев. Дом-музей посетило уже свыше 100 тысяч человек.

Пушкиноведы Молдавии проводят большую научно-исследовательскую работу по изучению темы «Пушкин в Молдавии». Начиная с 1954 года, ежегодно проходят конференции пушкиноведов Кишинева и Одессы. На них заслушано свыше 40 докладов и сообщений. Материалы первых трех конференций будут опубликованы в сборнике «Пушкин на юге».

Трудящиеся Молдавии свято чтут память великого русского поэта. В этом находит свое яркое выражение вековая, перунившая, братская дружба, которой связаны молдавский и русский народы.

Б. ТРУБЕЦКОЙ, и. о. доцента Кишиневского государственного университета.

обеспечить хорошее развитие лозы — и высокий урожай обеспечен. Чуть отойдет от агротехнических правил — много потерешь.

Часто, рассуждая о тонкостях виноградарского дела, Николай Аверкович с ужасом вспоминает о том, как гунил он спину на помесичьих и кулацких плантациях. Тяжелые это были годы!

С гордостью Койчев смотрит теперь на новые посадки колхозных виноградарей и не может ими налюбоваться. За

## ВИНОГРАДАРИ

три последних года они сильно изменились. Десятки гектаров старых изреженных виноградников сведены в единые массивы. Шестидесять один гектар занимают новые насаждения. Под плантацией только в истекшем году поднято 102 гектара. Около сорока гектаров новых виноградников заложено прошлой осенью.

Колхоз «Комсомолец» — небольшой. В Чадыр-Лунском районе он долго считался отстающим. Зато ныне, когда речь заходит о передовом опыте, в райком партии говорят:

— Погляните в колхоз «Комсомолец». Там найдется много интересного. И это действительно так. Колхоз уверенно идет в гору. В прошлом году, несмотря на неблагоприятные климатические условия, в колхозе было собрано по девятисто центнеров европейских сортов винограда с гектара. Особенно отличились звенья Екаторины Становой и Константина Русева.

Константин Русев стал звеньевым сравнительно недавно. До этого он работал под руководством Николая Аверковича Койчева. Тогда он прошел хорошую школу, приобрел богатый опыт, который охотно передает другим.

Сейчас в колхозе нет специализированных виноградарских бригад. Они объединены с полеводческими и норма-

добывающими. В результате этого только в истекшем году колхоз сэкономил 50 тысяч трудов дней. После объединения бригад улучшилось качество обработки виноградников, повысилась материальная заинтересованность колхозников, возросла урожайность сельскохозяйственных культур.

Прежде в обработке полей и виноградников соблюдалась вредная очередность. Рабочей силой каждой бригады распорядился так, как ему заблагорассудится. Иное дело теперь. Бригады в одинаковой мере отвечают за все виды работ. Естественно, что и людей он распределяет так, чтобы ни один участок производства не отставал.

Такая система организации труда позаимствована колхозом у соседних, более крупных и богатых сельхозартелей имени Маленкова и имени Ленина, где ведущей отраслью производства также является виноградарство.

Колхоз имени Ленина уже в будущем году будет иметь свыше одной тысячи гектаров виноградников. Сейчас они занимают сорок гектаров, среди которых 483 гектара — плодосажных. В колхозе преобладают европейские сорта винограда — аlicantе, рислинг, греческая роза, алпепо, грузинский раиделик. Новые посадки ведутся систематически, планомерно. Колхозник лимитный дал в прошлом году 300 тысяч саженцев. Сделано 400 тысяч прививок. Посадочного материала колхозу хватает не только для себя, но и для продажи соседям.

Повсюду, куда ни глянешь, — вдыхающею трудились колхозные виноградары. — На виноградниках, — говорит старый виноградарь колхоза имени Ленина Иван Захарович Пармаки, — нельзя трудиться без любви к этому делу.

Свыше двадцати лет выращивает и собирает Пармаки янтарные гроздья винограда. Вместе с своими односельчанами Петром Вралаевым; Иваном Желяновым, он вложил немало труда для того, чтобы урожайность виноградников росла из года в год. В прошлом году колхоз имени Ленина, несмотря на



На снимке: плуг-культиватор «ТКВ-1,8» система агронома З. Квирикашвили на междурядной обработке шпалерного винограда на колхозе «Бируница» Страшенского района Молдавии. Фото Л. Захарова.

НИКОЛАЙ Аверкович Койчев — старый, знающий дело виноградар. Он любит похвастать своей профессией. По его мнению все остальные профессии гораздо менее почетны, чем профессия виноградаря. Разве только садоводы могут с ними сравниться. Виноградарю надо хорошо знать свойства поделов и привоев, уметь мастерски делать прививку. А подрезка! Ведь она во многом решает судьбу урожая. Правильно сформируешь куст, дашь ему нужную нагрузку,



